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JI KASKOVA HR ONO VA 
PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÉHO DIVADLA. 

S Č E S K O U , M O R A V S KO U A S L O VE N S K O U 

ÚČASTÍ A ZAHRANIČNÍMI HOSTY 

AMATÉRSKÉ DIVADLO VČERA, DNES ... 

Přimlouvám se za radost ,.,.,,...,,... .•. 
·. Neobávejte se, nehodlá m rozmnožovot zeď nářků amatérského 
divadla a nechci se zamýšlet na existenčními podmínkami. Chci se 
zamyslet nad podstatou tohoto fenoménu . 

často jsme amatérské divadlo 
na zývali v minulosti divadlem ob­
čanských postojů. Konstatovali • 
jsme, že to bylo právě amatér­
ské divadlo, které drželo prapor 
kontinuity našeho divadelnictví, 
násilně přerušené po srpnu 1968. 
Ano, amatérské divadlo ve své 
většině bylo skutečně svobodo­
myslné, dokázalo reflektovat sku­
tečnost byť s pomoci symbolů a 
nepřímého pojmenování. Klíčo­
vým tématem bylo voláni po 
mravní čistotě, touha po svobo­
dě, hledání pravdy, lidské .inden­
tity. Tyto občanské ppstoje při­
vedly řadu amatérských divadel• 
níků do čela listopadové revo­
luce. Na mnoha místech usilo­
vali o to, aby tato revoluce mě­
la smysl a řád věcí se změnil. 
Také v důsledku této aktivity 
mnohá amatérská divadla ne­
stihla připravit novou· inscenaci. 
Domnívám se, že je 'to důkaz a 
svědectví o podstatě, o tom, že 
pro amatérské divadlo je klíčový 
samotný ·ivůrčí proces; v něm se 
člověk formuje jako tvořivá a 
tvořící bytost. Je smyslem a trÓu­
fám si říci í společenskou funk­
cí, která tuto aktivitu povyšuje 

I elegantní taneče.k . pod pal­
mami ;sine mohli vidět v před­
sta:qerií Dramatického odboru A. 
Jirásek ZK Úpice Kome_dyfe o 
dvoch kupcích a žido; 'Si lokoi , 

nad „ pouhého koníčka '' . Tvoři­
vost je přece podstatou každé 
smysluplné lidské činnosti. 

Chci poukázat na vztah ama­
térského divadla ke skutečnosti 
a na to, že realita byla silnější, 
ukázala, že jsme si svým způso­
bem stavěli mýty tj. hovoříme-li 
o reflexi skutečnosti, pak se vzta­
hovala k řádu této společnosti. 
Amatérské divadlo obdobně jako 

(pokračování na str. 4) 

Bez manipulácií a deformácň 
vzájomne sa inšpirovať a podnecovať 

Oslovili sme pána doc. PhDr. Mariána Mikolu, CSc., vysokoškol­
ského pedagóga na VšMU, predsedu Zvi:izu divadelných ochotní­
kov Slovenska, člena Štábu JH krátko pred jeho zasednutím (roko­
vaním). Na našu jedinú otázku: oko si predstavuje budúce festiva­
ly českých a slovenských divadelných ochotníkov, odpovedal: 

.,Jiráskove Hronovy, oko celo­
štátne súťažné fórum, so zača­
li formovať z in iciotívy samot­
ných českých a slovenských o ­
chotníkov, takpovediac zdola, 
bez príkazov vrchnosti. Žiol', po 
istom čase sa v tomto smere 
Hronovy 5formalizovali. Mali na­
vonok okázale demonštrovať jed­
notu, brotstvo . či spolupatrič­
nosť českých a slovenských o-

NECHŤ NAS PŘEŽI JEi 
Ministři kultury, pánové Ladis­

lav Snopko a Milan Uhde, do­
provázeni předsedou Městského 
národního výboru v Hronově pa­
nem Horinou, zahájili jubilejní, 
šedesátý. Jak řekl pan Uhde, še­
desátka -můie být vizitkou stáří, 
ale je-li v ní obsažena láska 
(lásko k divadlu tady a mezi ná­
mi) není třeba o věku mluvit. 
československá vlajka vystoupi­

la na stožár a po celý týden bu• 
de vlát nad prvním svobodným 
Jiráskovým Hronovem po více 
než čtyřiceti letech. Svobodným 
však bude tak, jak si ho sami u­
děláme • pro dnešek i pro bu­
doucnost. Nechť nás Jiráskův 
Hronov přežije! 

-g~-

chotníkov. Prirodzené fenomény, 
které objektívne jestvovoli o bo­
lí no Hronovech prítomné, so 
sto li predmetom manipulácie. A 
každá manipulácio vedie k de­
formácii. A tak oj česko-sloven-

(pokročování no str. 2) 
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Prvotinu dramatičky Daniely 
Fischerové s nadčasovým téma­
tem „Hodina mezi psem a vl­
kem" nám dnes představí v re­
žii V. Ondráčka Divadelní stu­
dio 3 OKS v Karlových Varech, 
členský soubor SCDO, který je 
na Jiráskově Hronově j iž po 
šesté. 

◄1--------

Přijela pouť .. . 
Je velmi správné, že byla U• 

spořádána divadelní pouť, kte­
rá láká občany do přírodního 
prostředí, kam člověk odjakživa 
patří a jemuž by měl sloužit. To­
muto prostředí by měly být pod­
řízeny prostředky, které působí 
na návštěvníky areálu akce. Jest­
liže v parku, kde lidé čekají na 
zahájení, zní ryčná disco hudbo, 
není to nejlepší řešení. Tento vý_• 
dobytek civilizace patří do jiné­
ho prostředí. Navíc tlumí ~kti­
vitu myšlenek, jejíž probuzeni je 
jedním z cílů divadelních pře­
hlídek i poutí. Také kosmetika 
a kanystry by snad inohly být 
prodávány jinde a jindy. •· .. 

Slavnostní zahájení při neslo 
vedle pouti o roztomilých per­
níčků také neformáln í zvolen í 
miss festival u : Ptáte se, kde a 
kdo je onou dívkou? Jméno ne­
vím, ale zraky mužů se včera 
jednoznačně upíroly k mažoret­
ce v bílém . . . (von - el) 

j 

' ' 

J 
• I 

f 

Na četné dotazy iiž předem 
sdělujeme, že v tomto případě 
ne;de o těžkou rychlopalnou 
zbraň z arsenálu irácké armá­
dy, nýbrž o zařÍzení Sběrných 
surovin. Podnik se těsně pf ed 
letošní přehlídkou zastavil před 
divadlem, aby odt ud odvezl na, 
shromážděný odpad. 



střípky 
U .PIONÝRA" JIRKY 

Není nad to, když se člověk dobře 
nají. A vůbec přitom nejde kde • ,.v 
socialistické hospodě11 , , anebo u sou­
homníko. V Hronově se zrodil tokř,ko 
~rzý nápad, který zatím nemá v ce­
lé republice (kromě snad jediné vý­
jimky) obdobu. Pon Jiří Gluck si vzol 
do nájmu závodní jídelnu Tepny za 
400 tisíc ' korun o jede. Ve vlastní 
„závodce" se pracující s příplatkem 
závodu po zdražení nají za 6,90 Kčs , 
pro pasonty bez dotace je oběd za 
12,70 Kčs. Za tuto cenu je slušný o­
běd včetně pol évky a řekněme salá­
tu z rajčat o jiné zeleniny. Pro ú­
častníky JH se připravují i snídaně a 
večeře. 

Ovšem! Šli jsme se posadi t vedl e 
do salónku s obsluhou, který vznikl, 
doslova ze dne no den. Jíde lníček, 
pohotově vypravený vkusným štočkem 
s dostavníkem o se jménem maji­
tele, přináší jídla jako končí guláš 
s knedlíkem zó 19.80 Kčs a jelení 
steak s bylinkovým máslem a • opé­
kanými brambory za 25.50 Kčs . Zvo­
Fili jsme chudší alternativu - výbor­
nou dršťkovou a selský vepřový bů­
ček, zelí o nejméně osm p!ótků bram­
borových knediíků. S rohlíkem a jed­
ním pivem, to vše za osmnáct dvacet, 
jsme se pak ledva doplazili - . jó do 
redakce a Honza do informační kan­
celáře . - Odmítám předem nařčení, 
že jsem soukromníkem podplacen zo 
skrytou rekl amu. Privátní služba té­
to kvality hovoří sama za sebe o bez 
reklon:,y. (sš) 

POPRVÉ ZAJISKŘILO 

·no :.první tiskové konferenci v ob­
řadní sír.i MěstNV, kdy se debato 
svc-zlo no budoucnost Jiráskových Hro­
nci'Yú a ochotnických festivalů vůbec. 
Pořadatelé setkání s novináři prozře­

telně uko.nčili setkání s výmluvou, že 
pospíchají na štáb. Ze vzácných hostí 
se krátké besedy zúčastnili: ředitel 
odboru kulturně výchovné činnosti MK 
dr. Aleš Dupal, vedoucí sekretariátu 
o tojemriík mini stra ku ltury CR Mil on 
Hubko o pracovnice MK dr. Zuzana 
Molcov.5. 

Z BASILEJE DO HRONOVA 

. Profesor Lochman z basilejské uni­
versity se zúčastní v neděli 5. srp­
no Hovorů s TGM K. Capka, které 
připravuje ve Slávii pan Josef Vav­
řitka . 

O VRECKOVKE 
čl HRONOVSKÝCH 
STAROMILCOV. 

D·ramaturg činohry SND, teatrolog 
PhDr. Anton Kret, CSc., verký prio­
tel' amatérského divad lo, zobudol si 
no izbe prichyst~rn ú vreckovku. V 
meste - medzi povinnosťami - 0 od­
skočil -si" kúpiť aspoň papierové do 
predajne. Nemali. Ale tu, prij emnó 
paní, dlhoročnó účastnička divadelné­
ho . H ronova, ktorá - o čom on ani 
nevede! - dobre pozná „zobudlivca" 
osloví ho: ., Pone doktore, tady máte 
několik kapesníků" vyberojúc ich z 
taštičky, dodóvó „já vás přece znám. 
Tolik let jsem sedávalo na vašich 
hodnoceních. A moc se mi líb ili ... " 

-bm-

NA MIESTO POZVANKY -------
Pozdrav Slovákov - divodelníkov ju­

bilujúcemu Jiróskovmu Hronovu '90 u­
v-ili mladí tvorcovia z Banskej Byst­
íice do pestrej kytice P.iesní, tempe­
rqntné ho tonco a forebných krojov v 
inuzíkóle E. Brylla „Na skle morava­
né", s ktorým sQ - oko prví - pred­
stavia verejnosti · Hronova v Porku 
Mistra Aloise .Jiráska v nedel'u do­
poludnia. 

LiBi SE MNĚ KUKÁTKA 

c oby výzdoba letošn ích oslav od Ivo 
švarčíko, akademického malíře a Hro­
novi:mo. Škodo, že Ivo musel řešit 
neřešitelné: tvořit na ohyzdném poza­
dí plechové ohrady a věčné stavby 
• dostavby divadla. V prostoru jeho 
nápad zaznívá velice pěkně ... 

(sš) 

S malým kamínkem v kapse 
a nad fotografií z inscenace 
,,Dum mÉÍ matky" BíMho divad­
la Bohum:n si uvědomuji jak 
podceňujeme osud, který může 
nás, či naše bllzké odvolat ze 
života. A každé slovo, každý 
čin, kterými jsme ublížili, ne­
budem moci odvolat. Naučíme 
se myslet víc na druhé? 

V jednotě je sila 
Také bolo heslo revolúcie, kto­

ré sme si - nie nevdojak - pri­
pomenuli v úvodný deň celo­
štátnej prehliadky, tu v Hrono­
ve javiskovým žánrom, ktorý v o­
ných novembrových dňoch roku 
1989 reflektoval neopakovatel'ný 
spoločenský pohyb. Vo večernej 
,.repríze" Stávkového p,redstave­
nia, zdá sa (mi), akoby tento 
podstatný prvok a to Česko-slo ­
venská jednotná vol'a, ktorá je­
dine hola schopná vytvoriť pod­
mienky pre naše nové, demo­
kratické usporiadanie vecí, chý­
bal. Pričinou hola iba intelek­
tuálna pritomnosť jednej častí 
celku? Mohla sa teda pine vyja­
driť súnaležitosť a neodmyslitel­
ný spoločenský postup v revolú­
cii? Sú chvíle, v "ktorých treba 
manifestovať pinů zapojenosť 
potenciálov oboch národných 
subjektov. -bm-

Kus dobré 
politické práce 

Reminiscence čehokoliv končí 
zpravidla zlamáním. Ne tak stáv­
kové divadlo - pokus oživit v 
Hronově to, co se .kdysi ode­
hrálo v Praze". Řekněme si to 
slovy funkcionařů: udělalo se kus 
dobré politické práce. S Jirás­
kovým Hronovem to sice nemělo 
mnoho společného, ale barák 
byl vyprodaný a všichni si s chu­
ti mnohokrát zatleskali a urči­

tě se i nad vtipnými řečmi paní 
Kolářové, paní Fischerové a pa­
na Krejčího zamysleli ... 

deformácii Bez manipulácií a 
vzájomne sa inšpirovaf a podnecovať 
(dokončení ze str. 1) 
ské vzťahy na pode ochotníc­
keho divadla sa deformovali a 
to rozličnými praktikami, které 
v minul.osli sprevádzali Jirásko­
ve -Hronovy. Ak Jiráskove_ Hro­
novy majú ostať, a jo osobne 
som za to, aby ostali celoštát­
nym stretávaním sa najlepších 
ochotníckych kolektívov, musia sa 
praktizovať nové metódy práce, 
musí vzniknúť celkem nová at­
mosféra, založená na úprimnom 

priatel'stve a najmi:i presvedče­
ní, že sa budeme navzájem in­
špirovať a podnecovať oko ďo­
lej rozvíjoť a obohacovať ochot­
nícke divadlo o nové hodnoty. 
K vyčisteniu stela o k nástupu 
novej cesty nás zavazuje aj tro­
dícia. Veď rovnako v českej oko 
oj slovenskej kultúre ochotnícke 
d ivadlo plnilo v minulosti , dáv­
nej i menej dávnej, významné 
fu n1~cie." 

-kb-

Potles pro herečku 
Nedávno odvysílala čs. · televize publicistický pořad, ve kterém 

herci více či méně s nadhledem, neboť ne každý to dokáže, se­
známili diváky s dopisy, které bez jména odesilatele, dostávají. 
Poté se prodiskutovala na vědecké úrovni psychická a mentální 
kondice takového pisatele. Anonymy však přicházejí dál. A tak 
se účastníci letošního Hronova rozhodli odčinit potleskem hul­
vátství spoluobčanů a což je sympatické v konkrétním případě 
paní Daniely Kolářové, která do Hronova zavítala. Je al e otázkou, 
zda-li potlesk dokáže vymazat, byt i z duše herce, tak vulgární 
a primitivní urážky. Tleskali jsme, i když někomu jinému, už dost 
dlouho. Přesto díky alespoň za pokus. .-el-

BUDE LETOS DOSTI HUSÍ? 
Na nedostatek husí, o nichž se 

hovoří jako o potrefených, jsme 
si sotva kdy mohli stěžovat. Hu­
sího kejhání a syčení by asi má­
lokdo dbal, a tak byly na pořadu 
dne pořádné štulce husím zoba­
nem. Jednosvorně je rozdávaly 
potrefené s těmi, které nahlíže­
ly za deset rohů a ještě -dál. 

Nejinak tomu bylo i na loň­
ském Hronově. Ledva začal a 
již se ozvalo první husí varová­
ní. Musím se přiznat - zvláště 
pak paní redaktorce Paterové, 
pod jejímž vedením jsem loni 
v redakci zpravodaje pracoval 
- že jsem ho tak trochu vypro­
vokoval i já. Po prvém předsta­
vení, kterým byla Majakovského 
Příliš horká lázeň, jsme sbírali 
divácké ohlasy do ankety. Když 
jsem viděl kožené obličeje míst­
ních i přespolních hodnostářů, 

přimyslel jsem jednu odpověď, v 
niž se na adresu inscenace pra­
vilo zhruba tolik „že se v ní zřej­
mě mnohý funkcionář poznal". A 
v tomto punktu jsem se nemýlil. 
Funkcionářské hejno se po před­
staveni zlobně rozkejhala, aby 

co bylo vloni 

dalo celému světu najevo, že 
stále ještě platí ono osvícené 
. Stát jsem já!" Soubor z Blan­
ska schytal nejeden úder za svou 
kacířskou troufalost a „orlímu" 
bys.trozraku opeřené cenzury ne­
unikl ani zpravodaj. Již vytiště­
né číslo s inkriminovaným ohla­
sem putovalo do stoupy a muse­
lo se vytisknout nové - bez po-

horšlivých invektiv - a anketa di­
váckých ohlasů ze stránek zpra­
vodaje pro jistotu zmizela úpl­
ně. 

A jak to bude letos? Po prav­
dě řečeno, nevím. Je mi totiž 
dopřáno pobývat ve společnosti 
hus oděných khaki peřím, a tak 
mohu jen stěží odhadnout prů­
běh přelomového Hronova. Ztra­
tili jsme j iž onoho „společného 
nepřítele", 'jaký tedy bude? ú­
rodný nebo jalový? Ať už tak 
či onak, pozorně naslouchejte. 
Jakmile zaslechnete někoho hod­
ně nahlas vykřikovat ·o „Konci 
TOTALITY", o „té naší REVO­
LUCI", ,,Konečně SVOBODA", 
,,Tak jsme se Dočkali ... ", dob­
ře si ho prohlédněte, zda mu 
zpod saka nevyčuhuje bílé peří. 
Nemusjll by to být zrovna an­
děl. ZDENtK A. TICHÝ 



recenze 
představení 

KOMEDYJE 
o dvouch kupcích 
a židoi šilokoi 

To, že je to „lidová hra z 
Podkrkonoší s použitím textu do­
bových kramářských písní pro 
dnešní jeviště", ktorú upravil Ja­
roslav Kolár je fakt, který ov­
plyvnil celý umelecký zámer tej­
to inscenácie: je to pokus o 
vstup do Európy. česká l'udovó 
dróma sa tu prezentuje oko su­
jetový podklad pre renesančnú 
príhodu o Shylockovi • skrblom 
židovi, kterého l'udské dimenzie 
sú natol'ko univerzálne, že ··nám 
vlastne može byť príkladom o­
byčajnej dobroty. 

Lenže Švorčíkova réžia, hud­
ba Mojmíra Bal linga, plastická 
spolupráce Bohumila Trunečka, 
Františka Víta a Jaromíra Hán­
la a scéna Ireny Vylíčolovej a 
Pavla Švorčíka nám ponúkajú Čo­
si ovel'a vice: obraz napodobe­
niny, imitácie vidieckeho pred­
stavenia, oko by sme ho vníma­
li ke::lysi dávno na ktoromsi pod­
krkonošskom ochotníckom javis­
ku. 

Sú, pravda, všetky tieto obráz­
ky vysoko štylizované. Herec je 
tu herec a spevák, šeptárka šep­
kó kou a prizerajúci sa prize­
r:ijllcimi, hoci aj oni hrojú, spie­
vajú a tvoria nie nezaujímavé 
kreácie. Je to, povedal by som, 
vyšší typ d ivodla, s kterým by 
som sa zmieril 'no hociktorom 
profesionálnom javisku. Květoslav 
Motyska, Blanka Vylíčilová, Ja­
na Rejdáková, Jaroslav Jeboušek 
a všetci ostatní ma fascinovali 
prevažne oboma zložkami diva­
delnej interpretácie. 

Ale je Čosi podozrivé v štáte 

názory po představení 
,.Příjemné předstovení, s :.ehuH za• 

hrané. Dobře, že lidovost nepředstí­
rají, nahrají si no „lidové divddlo". 
Tím, že verše si přizpůsobili spíše 
próze, ztratilo sice na líbeznosti, ale 
i přesto to byl pěkný večer." (fran­
t išek Laurin, režisér Divadlo no Vino­
hradech) 

• 
Představeni. které jsem viděl je di­

vadlo pro potěšení o po divpdelni 
pouti jsem rád, ie· tento soubór po­
chopil naivitu ne jako neumění, ale 
jako stylizaci, kterou ovládá a která 
je většinou chytrá. Má ole určitý ne­
dostatek - rychle se vyčerpá o u pub­
lika opadá zájem o pozornost, . coi 
se po přestávce přihodilo. Nicméně 
bylo to divadlo pro potěšení a mě 
potěšilo, i kdyi bych jej nejraději vi­
děl na náměstí a o třicet minut krat• 
ši. · František Zborník 

• 
.,Po tom horúcom dni sme si prí­

jemne oddýchli, nemuseli priliš roz­
mýšlet' o pookriali sa~ Bolo to čisté 
o 'štýlovo • divadelně predstovenie 
s dobrou scénickou i réžijnou - prá­
cou." 

divadelníci z Banskej Bystrice 

dánskom: ,.komedyje" sa stáya: 
účinnou iba ·"vtedy, keď · naplní 
obsah kamédie. A komické nes 
býva to, čo sa vopred oko ko­
mické tvári. fo to to, čo ma v 
okamžiku presvedčí, že sa v tej­
to chvíli a na tomto mieste sta­
lo komickým. Keď rozpor medzi 
vonkaj šau a vnúiornou formou 
javú sa stane neprekonatel'ným 
a my sa musíme. na ňom zo 
srdca zasmiať. 

Bolo to naozaj tak? 
-akr-• • • 

Radost z hraní, která se ze­
jména v prvé půli přenáší i na 
diváka a výrazný teatrální ruko­
pis - to jsou dva hlavní klady 
úpické inscenace. Ta je vystavě­
na ze dvou plánů, které se na­
vzájem ovlivňují a někdy i pro­
stupuji: plánu hry a plánu !hra­
ní divadla. Nehraje se předev­
ším o Antonyovi, šilokovi . .. , ale 
o hraní Antonya, šiloka . .• Ta­
dy, v plánu hraní je řada byst­
ře odkoukaných a báječně po­
daných typů ochotnických herců 
• ztrémovaných, roztěkaných, či 
naopak falešně suverennich, ne­
kňu!mých či naopak dryáčnicky 
přehrávajících, zapomínajících či 
naopak mechanicky odříkávají­
cích text, ale hrajících vždy s 
nepředstíraným zaujetím. 

Problém je, že veškerý prach 
se vystřílí v prvé polovině a přes 
dokonalou souhru po přestávce 
temporytmus vázne.. Snad tomu 
ani jinak nemůže být při ploš­
ném budování inscenace po _jed­
notlivých postavách plánu ochot­
nických herců : tvpy jsou známy 
·z prvé půle, další vývoi a vv• 
ústění nemají, parodující princi ­
py chyb, nedorozumění a nápo­
vědy jsou vvčerpány a to, co 
nabízí sama hra • vztahy postav 
hry o šilokovi a z nich vznikají­
cí situace nejsou oředn:iětem 
pozornosti inscenátorů. (Otázku, 
zda je možné nezaujmout sta­
novisko k tak silnému tématu, 
jako je židovo postavení v křes­
ťanské společnosti, nechme teď 
raději stranou.) 

V každém případě za tu zmí­
něnou radost ze hry i za vkus­
né připomenutí půvabů lidového 
divadla je třeba Úpickým podě­
kovat. LUDl:K RICHTER 

♦ Pátek byl jaksi poloviční. 
Ale to . pokaždé. Jen se mi zdá: 
lo, že je v Hronově poněkud 
rušněii než iiná léta. PřÍčinou 
by asi mohly být přípravy na 
divadelní pouť a hemženl ko· 
lem občerstvovacích stanic. Pod­
nikání v Hronově dostává ob­
rátky. 

♦ Ulice bez transparentu po0 

zbyly nádech oficióznosti, za­
to střed města se zdá čistší. Pa­
nely na obvyklých místech, o· 
všem moc z nich nevyčtete. Za 
chvíli máte mžitky před ol!ima.' 
Ano, ano, bohatý progrt;zm, ale 
grafik ho napálil fak z vůd­
ního děla. 

♦ Sedím nad městem a listu· 
;u v programu jubile;ního JH. 
Zdá se zajímavý. Už žádné ZUG 
a festival, případné je to „s 

Důffl 
mé matky 

Poctivost, pokoru· a hloubku 
ftledání asi nikdo bohumínské 
inscenaci upírat nebude. Ale pár 
otázek přeci jen zbývá. 

Především základní otázka, za 
jakých okolností nabývá realiza­
ce básnického slova na jevišti 
smysl. Je to otázka schopnosti 
zpřítomnit zvukovým naplněním 
básnické slovo tak, aby jeho myš­
lenka i ,zvuk byly učiněny zřetel­
nými. A musím přiznat, že vý­
znam Holanovy básně pro mne 
v mechanicky stereotypním tvr­
dém přízvuku a naučné dikcí 
mnohdy spíše zanikaly, než aby 
se ozřejmovaly. 

Pak je ·lu věčná otázka poe• 
zie: vztah poezie a veškerého 
dalšího jevištního činění. · Bilé di­
vadlo nalézá řadu působivých 
archetypálních znaků: muž vle­
koucí na hřbetě svým životem křiž 
vylomených dveří, matka prostí­
rající na t ytéž dveře hrnec s po­
lévkou, dveře spuštěné · do hro, 
bu... Jiné . znaky se mi však 
zdají jen zbytnou ilustrací: hro­
by se svíčkami a věnečky. . . A 
zcela mylný je úvod s rozdává­
ním kamenů: čím obohacuje ná­
sledující báseň či náš vztah k ní 
a nakolik je nutný; jen aby pla­
kátově vykřičel téma? 

A ještě jednu otáiku nemo­
hu obejít: použití dítěte. Malý 
Jakub dělá co může. -Ale on 
těžko může říkat myšlenky, ba i 
jédnotlivá slova, která ho pře­
sahují o desítky let, jež těžko 
může chápat, a už asi vůbec ne 
sdělovat, aniž by působil neau­
te~ticky. 

LUDl:K RICHTER 

• • • 
Žiada sa mi to napísať po čes­

ky : existoval. Existovol dom mo­
jej matky, která písala svoju bá­
seň pre deti. A t ie - a o tom 
je inscenácia • skladali svoju 
skladbu pre svoje deti ... Všet­
ci píšeme svoju bqseň. Svoju ži ­
votnú báseň. 

českou, moravskou a sloven­
skou účasti". Zahraničních ú­
častníků však jako šafránu, 
ale snad příště . . . Schází mi 
informace typu, ,kdo to sem 

Z deníčku 
do nočníčku 

vybral a kdo za_ to může, nuž, 
snad je do konce přehlídky ne­
budeme potřebovat. Nebo snad 
ano? 
♦ Tváře, tváře. Ty qo patří do 
náhrdelníku. návštěvník!':{ Jl;l už 
po léta a spousta mladých. Slo­
venský áutobui s nápisem „Na 
skle malované", kytary, zvo-

Ale rii'e každý ju počujé. 
Nie každý z nás rozumie bás­

ni svojej matere. Niekedy- ·až dq 
svojej smrti. Číhalova inscenácia 
sa nám pokúša · sprastredkovať 
ten najvnútornejší materinský prí­
hovor. Napríkla'd poznatek o 
plodnosti života: · 

Ale přece panny stále házejí 
venečky na mužský strom. Mys­
líte, že j e fráze, že je to klišé? 
Nuž ale oko už ináč vyjadriť tú 
najskrytejšiu materinskú túžbu 
· tú vel'kú predstavu o prostom 
predfžení l'udskéha rodu? 

Bolo to o tom. 
Nie všetci sme tomu rozumeli. 

Presnejšie - nie všetci sme to 
dokázali dosl'avne prečítať. Le­
bo poéziu musíte čítať iba za 
priazn ivých okolností. Pre mňa 
ony v sokolovni ·práve v ten · ve­
čer bolí. A preto sem mal pote­
šenie z čistučkej, kryštal ickej pre­
denesovej ekvil ibristiky všetkému 

· rozumejúcich hercov a zážitek z 
ich básnickej predstavivosti, kto­
rú nám odevzdal i v tej nazrozu-· 
mitel'nejšej podobe. 

ANTON KRET 

názory na představení 
,.Základní - o hl~boký poci t z osu­

dovosti, ož ri tuálního významu poJo­
r ity mezi Životem o smrti jsem si z 
představení odnesla. Byl to otisk ko~ 
mene, ne oblázku. škodo jen, že sly­
šet o vidět nebylo už ve druhé řadě 
tak, aby byl zážitek ještě si l nější." 

(Naďo Bucková, M ladkov) 

prof. Císař - m1J1m se představením 
a nerozumím mu ... 

• 
starší paní - protože jsem matko je 
pro mě velice těžké o tom hovořit . . . 

• 
pán v nejlepšich letech - Tok páno­
vé, příště beze mne .. . 

• 
paní v nejlepších letech - Kdo to 
sem vybral 

• 
zkušený divadelník „ Sakra, vždyť Van„ 
geli dneska odjelo 

• 
mladik - perfektní, něco takového jsem 
viděl poprvé v životě 

• 
pán dnes jsem Irejmě utrpěl úraz 

• 
pán - zapatlal j sem s i · ruce . . • 

nečky, písnička. A za chvíli 
první představení. Stávkové. Pár 
mladýclz opoÚští sál cca po 
hodině, potlesk někdy upřímný 
{Fischerová, Krejčí /, jindy zdvo• 
rilostní. Do jedné řeky dvakrát 
nevstoupíš. Škoda Merty, měl 
určitě také co říci [i zazpívat/.­
Na schodeah slyším první uště· 
pačně „kdo to sem vybral". Pár 
měsíců, všechno je jinak. 

♦ Na Prajzku. jako vprostřed 
,,hronova". Pípy· se roztáčejí. 
Karlovarský bend vede v horní 
sn.ěmovně. Kdo uvízl kolem fo­
tek Jaroslava Krefčlho si sed­
ne už jen na schody. Fotky 

dokonalé, vernisáž bezprostřed­

. ni-, ;;Prajzek "o to při!iel, ale 
pivo, s nímž u·píjím poslední 
minutu prvního dne, stojí tali:y' 
za to. 



PETICE vlódě 
české republiky 

I 
I Přimlouvám se za radost 

Již na divadelní pouti zareagova-
li mnozí z vás petici. kterou navrh­
lo několik členů Amatérské divadelní 
asociace o předkládá ji k posouzení 
o podpoře. A DA se domnívá, že prá­
vě tradiční shromážděni divadelníků 
v Hronově by se mělo kolektivně vy­
slovit k problematice, která se jich 
bezprostředně dotýká. 

Ze znění petice navrhujeme, aby 
vláda české republiky: 
1. se .zasadila o uspíšeni přípravy le­
gisla tivních norem umoiňujícich pod­
nikům, institucím i soukromým podni­
katelům hospodářsky únosně zřizovat 
nebo sponzorsky podporovat amatér­
ské divadelní soubory, 
2. požadovala v připravo~oném záko­
ně o kultuře především zakotveni me­
chanismu podpory a . ochrany kultury 
včetně nezbytného institucionálního za­
jištěni. 
3. chránila divadelní umění a čelila 
případným ekonomickým tlakům poža­
dujícím odvody, zdaněni nebo poplat­
ky z výnosu divadelních představení, 
4. zvážila svou možnost podpo'1it fi­
nančně vznikající Fond amatérského 
divadla. 

Přes veliké• sucho vystoupila 
voda z hronovského koupališ­
tě pod velikým návalem kou­
pa;ících až do výše značky v 
Jiráskově ulici. 

(dokončení ze str. 1) 

profesionální zprostředkovávalo 
společenský pocit herců a divá­
ků, p.ocit deziluze. Bylo formou 
obřadu, jehož základem byl vzdor. 

Amatérské divadlo obdobně ja­
ko profesionální musí hledat pří­
běh, představující člověka v je­
ho jedinečnosti a hovoříme-li o 
hledáni nových témat, musíme 

mít na myslí téma jako energii 
která si hledá příběh. 

Pro divadlo jako celek (a 
vlastně v současné době padly 
všechny umělé hranice mezi a ­
matérským a profesionálním di­
va dlem) ·platí, že musí klást po• 
cti vé základy k tvorbě. Ke stej­
nému názoru ostatně dochází i 
Otakar Roubínek v článku .Di­
vadlo po revoluci" v Lidových 
novinách. Podle mého názoru se 
více -uplatní divadelní jazyk ja­
ko takový. Auditivnost divadla 
spočívá mimo jiné v jeho půso-

Amatérské divadlo - jak tomu mno­
hé nasvědčuje - čeká nelehké obdo­
bí. Učiníme vše pro to, abychom je 
vlastním úsilím překonali a mohli se 
dále podílet na rozšiřování kulturní­
ho rozhledu o estetického cítěni nás 
samých a tisíců a tisíců našich spo­
luobčanů, pro které divadlo hrajeme. 
Od vlády . Ceské re publiky očekává­
me, že naše úsilí podpoři." 

PROVINCIONAUSMUS SNAD NEVADÍ 
Připojíte se i Vy k petici?J 

s 
v 

mrazením 
zádech 

Les 

Ve zprav«:>daji města Hronova U 

,.To je zase houšťkovina, oheň mu­
sel být na tróvníku, který se pracně 
obnovoval, a vůbec ... " To jsou slo­
vo zachycená no Jiráskově ulici u jed­
noho z místních, kteří próvě vysta­
věli vatru federace. - Nevím, díval 
jsem se z okna školy - redakce na 
to hemžení před prUvodem. Na muzi­
ku, která několikrát nasadi lo o zno­
vu sklaplo, no malé zvědavé děti, 
které v doprovodu rodičů přišly oku-

kovat, no nastrojené občany, o pak 
no ty, co právě o pustili divadlo. Všich~ 
ni se zařadili za pochodně do prů­
vodu. Do tisíce jich určitě mnoho ne­
chybělo. Dechovka sice chvílemi za­
vrzalo falešně, fanfáry v parku také 
nebyly zrovna jako od Pra žských po­
zounérů, ale není právě takový pocti­
vý o zapálený provincionalismus zá-
ko nitou součástí poctivé ochotnické 
činnosti? (sš) 

nás jsem se se zamrazením přečetla 
článek J. Vavřičky Od Berounských 
koláčů k 60. Jirásko\l'u Hronovu. Ne­
mrazilo mě z obsahu, ten se mi vel„ 
mi ·libí, dokonce · natolik, že ho se 
sv.olením autora otiskujeme od srpna 
na pokračováni v Amatérské scéně. 
O mlouváme se svým čtenářům, kteří 
navštívili JH, že nikoliv naší vinou 
budou čist dvakrát totéž, neboť vzhle­
dem k výrobním lhútám tiskáren se 
nám nepodařilo seriál .zastavit dříve 
než v listopadu. 

Krátky rozhovor s ministrom 
EVA ROLEČKOVA 

V piotok v noci cestoval minister kultúry SR Ladislav Snopko z Košic. V so­
botu už zavítal na jubilujúci Jiráskov Hro nov. Za šesťdesiot rokov prvýkrát: · 
minister kultúry za Slovensko . Len čo stačil pozdroviť účostníkov prehliodky, 
stretnúť sa so svojim českým kolegom dr. Uhdem, obťažovoli sme ho už my 
- aj počos komediálnej hry v podaní Úpičonov. Po nej si nošiel čas no krát­
ky rozhovor : 

Redakce d ivadelního Zpravodaje ješ­
tě jednou děkuje organizačnímu štá­
bu 60. JH, že ji po urgenci vvbavil 
t ím, co je k nejprostší práci žurna­
listů potřebné. Snad kdyby podobné 
gesto členové štábu p rojevili i ve 
vztahu k tiskovému středisku. Ještě 
včera . v odpQledních hodinách V · něm 
novináři nenalézali zhola nic ... 

O Aký pocit má minister po zhliad­
nutí komédie v podaní ochotnikovl 
A váš názor na nichf 

Pocit mám oko divák. Dobrý. Sám 
som sa začiotkom sedemdesia tych ro­
kov angažoval v omotérskom súbore 
EX - LEX v Bratislave. Preto dnes ako 
ministrovi mi nič - nebráni plnšie chá­
pat význam o prínos omotérskych sú­
borov miestnej, užšie regionólnej. ale 
oj „ súbežnej" kultúry. Táto činnosť 
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zítřejší progran, 
Dobrodružství kocourka Modroočka 
České Budějovice · 
MarJJ: lnternacional - český Těšín 
Vyšetřování případu podvodného revizora 
Dividýlko Slaný . 
REYNAERT .DE VOS • Ateliér Teatr Antwerpen 
Marx lnternacial • český Těšín 
Vítání souborů DS Jána Palárika Čadca . 
malé div. štúdio Vž Košice . 
Vyšetřov.ání případu podvodného revizora 
Divid.ýÍko .SIQný 
REYNAERT DE VOS - Atelier Teatr Antwerp~n 
Marx lriternacional • český Těšín . ' 
Filmový večer putovní kino 

sokolovno 

Slávie 
sokolovno 

sokolovno 

JD 
Slávie 
koupaliště 

je podra mňo ve fmi d0ležitý nórod­
no-kultúrny jav o je dobre, keď v 
národe existuje. Potvrdzuje jeho cha­
rakter a identitu. A ochotníci? Spo­
mienky no vlastnú činnosť v spomí­
nonom súbore josne hovoria, že sú to 
rudia obetoví, pi-iaterski, vlastne ro­
dino na pohrodonie . 
O čo je podra vás, pán minister, 
hlavným v tomto období v oblasti, 
ktorú riadite~ 

Ak máte no mysli ochotníkov, nech 
im oj v nostóvajúcich podmienkach 
zostáva príslovečná zapálenosť a lás­
ko. Štát v záujme nó.rada bude pod­
porovoť túto aktivitu. Pred pracov­
níkmi v kultúre - a nojmQ riadiaci­
mí - je vioc úloh, a le predovšetkým zó­
klodnó podmienko: byť profesionál ne 
zdatnými a eticky zonietenými. A pre 
nás, Slovákov, . je dOležité upevňovať 
národné kultUrne povedomie. A tu 
je Oj nezastupiterné miesto pre di­
vadelných ochotníkov. 

Nebudete litovat 
Upozorňujeme na to, že diskusní 

klub prof. Císaře o kořenech herect­
ví není· omezen počtem účastníků, ale 
kapacitou· učebny. Proto přijďte, ne­
budete litovat. DK d r; Zborníka je 
omezen na 20 lidí, protože pracuje 

prakticky a potřebuje více místa. 

bení na smysly člověka . Divad­
lo musí zaujmout jako podívaná, 
která má chuť a vůni. Je tcf ces-. 
ta od p.olitické aktivity k nové 
divadelní tvořivosti. Nebude jed-­
noduchá a chci připomenout, že 
se s tím české divadfo vyrovná; 
vá zhruba od doby národního 
obrození o možná dokonce od 
lidového barokního divadla. Ta­
dy někde se zrodila tradice našeho 
divadla jako politického prost­
ředku, jako symbolu mimo vlast­
ní divadelní jazyk. Nehoruj i pro 
odpolitizování divadla, přimlou­
vám se za estetizaci divadla tj. ra­
dost z divadla a jeho stylu jako 
svébytného vyjadřovacího systé­
mu. Tvrdím, že doba, kdy sa­
motné téma mělo sílu zaujmout, 
je pryč. To zdaleka neznamená, 
že jaksi automaticky všechny 
.,předrevoluční" ínscenace vyčich­
ly. "Hamlet" loutkářů ze Svitav 
měl premiéru v září 1989 a pře­
sto je schopný oslovit i dnešní­
ho - porevolučního diváka. 

Myslím si, že tyto otázky jsou 
na diskusi a svou úvahu chápu 
jako možný úvod k ní. 

LENKA LÁZŇOVSKÁ 

Černá kronika? 
Tropická vedra láka;í k vodě 

a pochopitelně i do šen­
ků. - Není iich v Hronově má­
lo. Občas člověka napadá, že 
až přespříliš. - Po šesté hodině 
ráno bylo možné spatřit ;edno­
ho ze znavených kamarádů 
mokré čtvrti v mléčné ;ídelně 
kterak telecím hlasem, na vrá­
voravých nohou a očima padli· 
týma lcrví haleká: ,Já ;sem 
podnikatel. 

Jak vidno, ;eho živnost pros­
peru;e, v podobném stavu se 
však nenachází v průběhu pře­
hlídky sám. Podobných »Ctite­
lů" ochotnického divadla lze 
spatřit víc. Patří k festivalu či 
nikoliv? Přimlouvám se za ;e­
iich izolaci . . . alespoň v pří­
padech, kdy ;e;ich „promile" 
přesahu;í meze slušnosti a kul­
turnosti. 

Duchodký ieště . ne 
No hronovský festival zavítal v so­

botu toké minis tr kultury pan Milon 
Uhde. Jeho první kroky, snad proto 
že přijel s chotí, směřovaly však do 
místní prodejny obuvi. Ač nabízí vel­
ký výběr dúchodek a 90 Kčs, zakou­
pil s i pan ministr a s ním i jeho sui­
ta, elegantní mokasíny. 

PUCI I DO DIVAOlA? 
Dnes · má v doprovodu náchodského 

starosty pana Míly Čermáka dorazit 
do Hronovo chodec deníku lidové 
noviny Juraj Puci. V pQr.ku má v ú­
myslu odstartovat pr·ovidelné kolid ič­
ní běhy účastníků d ivode)f"lího festi­
valu, jimi bude velet . hronovský s ta­
rosto PhDr. Jiří Hó.rino, kte rý bude 
denně v tepl ócích v 15 hodin očekó­
vot sportu chtivé zájemce no startu 
vytyčené trasy a _jeho účast nebude 
v žádném případě pasivní , • • 
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